

HATÁRMEGJELENÉS

NAPJÓ

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4-50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9 K.
1 óra	12 K.	1 óra	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Az árdrágítás ellen.

Midőn a kormánynak a árdragítás ellen kiadott ismeretes rendelete megjelent, a vidéki városok nagyrésze és nemcsak a nagyobb törvényhatóság, hanem a kisebb rendezett tanácsú városok, sőt több nagyközség is a rendelet paragrafusaira támaszkodva, a kormánytól általános érvényű felhatalmazást kértek, anélkül, hogy a megoldandó kérdéseket ismertették volna s kellő tájékoztatást adtak volna a kormánynak a fennálló helyi viszonyokról és arról, hogy a megoldandó kérdések éppen a helyi viszonyok figyelembevételével mely intézkedésekkel volnának megoldhatók.

A kormány nem helyezkedett a városoknak erre a az álláspontjára, mert, ha eddig sok volt a rendszertelenség és zűrzavar a közlelémezési kérdések megoldása körül, ugy ezután még inkább az lett volna, mert ahány törvényhatóság van Magyarországon, annyiféleképp iparkodtak volna, jóhiszeműleg ugyan, de kellő egység és így rendszer nélkül a helyi bajokon segíteni, teljesen figyelmen kívül hagyva, hogy a baj oka a helyi viszonyokban, vagy országos bajokban gyökerezik-e? A rendeletben foglalt tágkörű jogosítványok érvényesítése így az országos forgalomban nagy megrázkódtatásokat okozhatott volna.

Mintán pedig az ily általános érvényű felhatalmazást kérő feliratok egyre sürűbben érkeztek a kormányhoz, a belügyminiszter szükségesnek tartotta, hogy oly leiratot adjon ki, amelyben a felhatalmazások adására nézve elvi állásfoglalását pontosan körvonalozza. A rendelet hangsúlyozza, hogy mindazokban az esetekben, midőn a szóbanforgó rendelet intézkedéseinek valamelyik igénybevételére szükség van — a megoldandó kérdésnek és a szükséges intézkedéseknek részletes ismertetése mellett csak azt az intézkedést kell kérni, amely a megoldáshoz nélkülözhetetlen és amennyiben az egyes életszükségleti cikkek árának megállapítása is szóban forgó, be kell jelenteni azt is, hogy mely okból kívánna megállapítani.

Bár a rendelet módot ad rá, hogy szükség esetén akármelyik, esetleg a legalsóbbfokú hatóságot lássa el a miniszter valamelyik felhatalmazással, é végrehajtási, illetve magyarázó leirat leszövegi, hogy a miniszter a maga részéről a rendelet irányelveivel megegyezőleg sem

gazdasági, sem más érdekből nem tartja célszerűnek, hogy az alsóbbfokú hatóságok minden különösebb indító ok nélkül ily mélyreható intézkedési joggal közvetlenül ruháztassanak föl, eltekintve attól, hogy az elérni kívánt célok megfelelőbb biztosíthatók, ha rendszabályok nem egyes kisebb helyekre korlátozódnak, hanem bizonyos egységességgel, például egy vármegyei törvényhatóságnak egész területére kiterjednek.

Éppen a felemlített szempontok szemelített tartásával a rendelet határozottan hangsúlyozza, hogy a rendelet alapján való intézkedésre rendszerint a törvényhatóságokat fogja felhatalmazni és az alsóbb hatóságoknak is a részükre, esetleg szükséges felhatalmazást rendszerint a törvényhatóság útján kell kérniök. Megengedi azonban a rendelet azt, hogy amennyiben egyes különösen indokolt és sürgős esetekben, annak idejében való biztosítása érdekében az alsóbbfokú hatóságok felhatalmazása válnék szükségessé, a sürgősség indokolása mellett az illető hatóságoknak nemcsak joga, de kötelessége is a felhatalmazást közvetlenül is kérni, amely esetekben a miniszterium magától érthetőleg nem fog elárkózni a kérelem teljesítése elől.

Háboru.

69 elásott szerb ágyú.

Ipeknl újabban 69 ágyút szákmányoltunk, amelyek a szerbek elástak. Ez a többi arcvonalon is helyenkint elszigetelt tüzérségi harc van.

Olasz harctér.

Az olasz tüzérség tevékenysége a tiroli déli harcvonal ellen tovább tart. A többi arcvonalon is helyenkint elszigetelt tüzérségi harc van.

Semleges hang Görz bombázáról.

Görz bombázásáról a következők írják:

E céltalan büntény indító okát alig lehet másban keresni, mint a tehetetlenség örjongsében. Ez alkalommal ugy látszik, elmaradt a kulturvilágnak az a megdöbbenése, amely Löwen felgyújtása és Reims bombázása alkalmával megnyilatkozt. Az olasz nép gondolkozhatnék arról, minő pozitív eredményt ér el a hét hónapos háboruban, a négy nagy offenzíva után.

A Hadsegélyző karácsonyfája.

Öszintén szólva, már azt hittük, hogy az idén bajos lesz karácsonyt rendezni a katonáknak, a hadikórházaknak, az itthonmaradottak részére, mert mindenki keserűen érzi a háboru anyagi súlyát, s nem tudnak áldozatot hozni a hadijótékonyosság oltárára. Kellemesen csalódtunk! Az itthonmaradottak, a hadiözvegyek és árvák karácsonya, amelyet a Hadsegélyző rendezett, arról győzött meg bennünket, hogy Szekesfehervár jótékonykodó közönsége kifogyhatatlan az áldozatkészségben.

A Hadsegélyző az adományokból, a város ajándékaiból és saját pénztárából egy igazán nagyszabású karácsonyfa-ünnepséget rendezett szerdán délután 4 órakor a várnegyeház nagyertermében. Böven volt minden adomány. Sok ezer korona értékű új cipő, alsóruha, téli ruha, liszt, sütemény, cukor, játék, dusan megrakott karácsonyfa stb. Megajándékozásra várók természetesen még több. Sok száz meg száz szegény asszony, mind egyik 4—5 gyermekkel. Mindegyik részesült valami ajándékban. Akik cipőt, lisztet kaptak, azokat a város már előre összeírta s névjegyzéküket átszolgáltatta a Hadsegélyzőnek. A szép sikertérképben különösen sokat fáradoztak gróf Széchényi Viktor főispán, dr. Saára Gyula polgármester és a Hadsegélyző tagjai, akiknek mindnyájuknak a teljes elismerés jár ki a sok munkáért.

A karácsonyfaünnepély.

Négy órakor kezdődött a felsőbb leányiskola énekkarának szép karácsonyi bevezetőjével, amely után Fromm Sárika, egy helyes kis csoppség meglepő bátorsággal és okos előadással üdvözölte dr. Profhászka Ottokár megvesspüsköt, akinek megnyitó beszéde képezte az ünnepély fénypontját.

Az idén, a háborus karácsonykor, mást jelent a karácsonyfa — mondotta a megvesspüsk. — Méskor boldogságot, örömet hirdetett, a békeségnek volt a képviselője, zöld ágaival a reményt juttatta eszünkbe. Most csak az utóbbiról szólhatunk, mert ma a karácsonyfa minden egyes kis ága kereszt, az elesett hősök keresztje. Most a karácsonyfa a világ gyilkoló egyenetlenkedése között áll. Azt mondja

azonban nekünk ez a karácsonyfa a háboruban, hogy vigasztalódnak azok, akik vért áldoztak a hazáért, mert ezt a vért itthon megbecsülik. Hogy akiknek arvai maradtak itthon, azokról nem feledkeznek meg. Nem kell tehát elkieseredni, a haza meg tudja becsülni azokat, akik érte vértettek. A megvesspüsk beszéde után ismét a felsőbb leányiskola énekszámra szerepelt. Majd az ajándékok kiosztása kezdődött. Az ünnepélyen szépszámu előkelő közönség jelent meg. Ott voltak: gróf Széchényi Viktor főispán és neje, dr. Saára Gyula polgármester, Szövényi-Márich Julia, Sréter Istváné, Szűts Jenőné, Verebi Végh Mária és még számosan.

Az ajándékok kiosztását a közönség is végignézte és együtt örült az apró kis pöttönökkel, amint boldogságtól sugárogáltak, mikor megkapták a karácsonyi ajándékot. Az ajándékok kiosztása este 7 óráig tartott.

Hindenburg-hősök.

Gottschmidt Miklós fegyvermester június 19-én tüntette ki magát hidegvérrel s bátorsággal. Az ütközet közepette az egyik gépfegyver felmondta a szolgálatot. A bátor fegyvermester, noha erősen tűz alá vette az ellenség azt a helyet, ahol voltak, a legnagyobb hidegvérrel javította ki a gépfegyvert, úgy, hogy még az ütközet alatt ismét működésbe lehetett hozni. Ezáltal a saját rajonnalnak előremenetelét mekkönnyítette.

Az ügyes, félelmet nem ismerő fegyvermestert a nagy ezüst viltségi érem kitüntetésére adták be.

Dér György közlegény, aki már előzőleg a bronz viltségi éremmel lett kitüntetve, június 19-én Wielkopolánál, majd június 25-én Kozurowanál a 285 sz. Mogla magaslat elleni támadásban tüntette ki magát, mint ordenánca. A legnagyobb ágyú és gépfegyvertűzben vitte egyik helyről a másikra a fontos jelentéseket, nem törődve semmiféle veszedelemmel. Mindenkor gyorsan és pontosan hajtotta végre a rábizott parancsokat, míg végre június 25-én ellenséges golyótól taláiba, hősi halált halt.

A bátor hősi halottat halála után a kis ezüst viltségi éremmel tüntették ki.

Öngyilkosság vagy szerencsétlenség.

Megdöbbenő eset történt tegnap délelőtt kilenc óra táján a Nádor-utcában, Nosz Gyula dr. kir. közgyógy lakása előtt. Ugróczy István 48—50 éves falubattyáni földmives fölment Nosz Gyula dr. közgyógyhoz s ott egy örökösödési eljárást intézett el. Egy asszony-nyal vadházasságban élt, a ki meghalt s a kettőjük természetes, de nem törvényes gyermekeinek körülbelül 300 koronát kitévő anyai örökségét íratta a gyermeke. Az eljárás Nosz dr. közgyógyónál szokásos előzeny módon folyt le és Ugróczyznak egyáltalán nem volt oka bármiféle elkeveredésre. Barátságosan váltak el tőle. Alig tett azonban pár lépést, amikor nagy dördülés hallatszott. A házban levők kirohantak s megilletődve látták, hogy Ugróczy a lépcső korlátjában fenakadva vergődik. Ehrenthal Simon kiszabadította a szerencsétlen embert helyzetéből s akkor látták, hogy a mellőlől vastag sugárban tör elő a vér. Valahogyan lesegítették a lépcsőn s akkor már meg is halt. Jöttek a rendőrök, majd a mentők, megállapították a beállott halált s a hullát elszállították a városi hullaházba. A kérdés természetesen most az, hogy mi volt Ugróczy halálának az oka? Talán elkeveredés, hogy értelemes férfi léte ilyen korán lemondott az életéről? Nincs azonban kizárva az se, hogy a szerencsétlen ember halálát valami véletlen eset okozta, hogy esetleg a szebében levő fegyver véletlenül sütt el.

Evező közgyűlés.

Az évező közgyűlés tárgysorozatát már ismertettük. A tárgysorozat közé tartozik a különféle bizottságok kiegészítése is, amely a tanácsi javaslat szerint legnagyobb valószínűség szerint a következőképen fog megtörténni: Az igazgató választmányba a főispán elnöknek Dieballa Györgyöt nevezi ki. Tagokul pedig dr. Eisenbarth Károlyt, Fittler Bélát és dr. Kuthy Józsefet. A közgyűlés dr. Borchert Jenőt, dr. Csöppentzky Mihályt, Farkasdy Dezsőt, dr. Löwy Károlyt és Tóth Arturt, fogja megválasztani. A számonkérő székbe a közgyűlés Nagy Ignácot és dr. Eisenbarth Károlyt, választja be. A lovató bizottság elnökéül a közgyűlés Nagy Ignácot, választja szakértő becselő tagokul a főispán Héjji Imrét, Knittelhoffer Károlyt és Pap Istvánt nevezi ki. A közigazgatási bizottságba a főgyógyész helyetteséül a közgyűlés dr. Eisenbarth Károlyt küldi ki.

Az esküdtek alaplajstroma eleni felszólalásokat elbíráó bizottságba a közgyűlés Almássy János, Boross Sándor, Karl István, id. Pápay Nándor, Szalay Miklós, és Tóth Artur biz. tagokat fogja beválasztani.

Az esküdtek alaplajstromának összeállítására hivatott bizottságba a közgyűlés a Belvárosból dr. Eisenbarth Károly, Lukáts Lajos, a Palotavárosból ifj. Németh István, ifj. Tógl Gyula, a Tóvárosból Miklós Géza, Ringhoffer István, a Vizivárosból Knittelhoffer Károly, Steger Péter, a Felsőváros I. kerületből Bergei József és Tóke János, Felsőváros II. kerületből Havranek Antal és Lits Ferencet fogja beválasztani.

A borellenőző bizottságba egy üres helyre a közgyűlés Paulusz Istvánt választja meg.

A tanácsnak ezen előterjesztése szintén biztosra vehető, hogy a közgyűlésen keresztül megy.

NAPSUGÁR A HAVAS HARCTEREKEN.

Irta: Hajós József.

A cím olvasásakor bizonyára többen azt mondják magukban: nemcsak banális gondolat, hanem kegyetlen ironia a harctéri napsugárról írni most, mikor beköszöntött a tél és katonáink a hó és jégmezős rónákon, a hókoszorúta dolomszikkalón és hegyvörnyokon táborozva — szenvednek a fagytól, jégtől, hófúvástól, és a fagyban küzdő hősök most csak nagy ritkán látnak derűs napfényt, melegengető napsugárt.

Nem arról a napsugárról írok most, mely embervért száritott a harctereken és verengző harcrosok szatánál világitott, migmen mintha embervértől megreszégült volna, vérvörös színben létűnt, de másnap hajnalban a tüzevész színtével újra megjelent és új csatákra tűzelte a harcrosokat. Ne beszéljünk a „véres” napsugárról, mikor amúgy is elfogott bennünket a vereség... elég volt belőle!

Az arról az ősrégi napsugárról emlékezünk most, mely őskori napsugár oly nagyon régi, hogy amikor hajnalpirt, déli fényt és alkonyizást varázsol a tájra, akkor még nem élt a földön ember, aki a napsugárral színezett tájképeken gyönyörködni tudott; azokban az ősi, földtani korszakokban őrás hullók, az ősidők sárkányai uralták a földet. Sőt a mi ősi napsugárunk a sárkányok korát is megelőzte. A kőszekkorban jelent meg a földön, azóta a föld mely rétegeibe zárva pihent, onnét csak most jött elő, hogy enyhítse és fokozza a világháború borzalmait.

Az ősidők napsugara a köszvényben rejlik. A szénnek pedig a világháborúban roppant szerepe van oly helyeken és eszközökben és a köszvényben zárt ősi napsugár szepel, melyekről igen sokan nem

is tették volna fel, hogy azok a köszvényes vonatkozásban állnak.

Például: az ősi napsugár színezi az anilinnal festett szöveteket, vásznakat is. A hadrakelő menészadok katonái nemzeti színű lobogókat visznek, melyeket sokszínű szalagokkal ékesíti az itthonmaradtak háláérzete a honvédő hősök iránt. Ezeket a zászlókat és szalagokat is az ősi napsugár színezte. Ugyanis a szén-nel világító gáz gyártása céljából való kokszolásokkor melléktermék gyanánt képződik a kátrány. A vegytan tudósai pedig a szurkos-fekete, kellemetlen szagu kátrányból állítják elő a különféle, ragyogó színű anilinfestékek, melyekkel a zászlókat is festik. Így a vegytan hebizonyította, hogy nem költészet, hanem való az az, hogy a szén nemcsak elraktározott ősi napsugár, hanem a szénben lévő millió évek óta sok száz év napsugárainak minden fény és színpompája. A mesebeli fönix madár hanvaiból új életre kelt, de csak mesében. Azonban a vegytudomány a szénből kiválasztott kátrányból valósalág feltámasztja, kiszabadítja a szénbe zárt ősi napsugart, mely a színskála minden árnyalatával pompázik és ragyog a nemzetiszínű zászlóinkon, a festőművészek képein a nők ruházatán. Az ősi napsugár lelkezik a katonáinkat, mikor a háromszínű zászlót lobogni látják a katonavonatokon, a táborban és az elfoglalt várakon. A zászlók színeiben a megújodásról, feltámadásról beszél az ősi napsugár és a felkésztés lángját lobbantja fel a honért küzdő hősök szemében.

A természetben minden előszervezetnek dajkjája a napsugár. Már az ősidőkben is a napsugár keltegette az élet csíráit, növesztette a növényeket, amennyiben anyagcseréjüket, a szénvagy-asszimilációt lehetővé tette.

Ha földünk napsugár nélkül kóvályogna a világterben, akkor minden élet megsemmisülne rajta; az egész földkérgét jég borítaná, a vizek fenéig befagyának, az éghajlati övek megszűnnének. Földünk jégbe és sziklatörlemébe borult sötét csillagá válnék, melyen a siri némaságot nem változtatná más, mint egy-egy meteor lezuhanása, meg azok a roppanások, melyeket a földkéreg összezúgorodása okoz.

(Folyt. köv.)

— Ujtass a női reform-fűzők terén; gyári lerakatok sikerült szerelem oly higienikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csípőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, újlesnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elárutás egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous-ujdonások állandó rak-táron.

Dr. Prohászka Ottokár hadiárvaáz.

Csurgai Horváth Mariska és Sárika gyűjtőívén adakoztak: (Szt. János köz és Bográn u.)

Cs. Horváth Istvánné 120 K., Kuti Mihályné 40 f., Szemeti Ferencné 50 f., Cs. Horváth Páncsika 10 f., Cs. Horváth Mariska 10 f., J. N. N. N. 40 f., N. N. 20 f., N. N. 20 f., N. N. 20 f., Folkert József 10 f., Jankovics István 20 f., Szabó Ferenc 40 f., N. N. 2 K., Zimmermann József 1 K., N. N. 20 f., Szeit Istvánné 60 f., Veisz Fülöp 20 f., Lichtner Ferencné 40 f., Vida Ferencné 40 f., N. N. 20 f., Onodi Ferenc 10 f., Máté Ferencné 3 K., Cs. Horváth Istvánné 120 K., Varga Sándor 50 f., Szeit Pálné 40 f., Simon Sándorné 24 f., Prisznyák János 50 f., N. N. 4 f., N. N. 19 f., N. N. 10 f., összesen 15 K. 40 f.

Véber Józsa és Sárkány Mariska gyűjtőívén adakoztak: (Lovasberényi ut.)

Csikós ndor 10 K., Lanzerics 3 K., Wéber J. Károly 10 K., Turmayer Gyula 3 K., Schindler Edéné 1 K., Tóth György 1 K., Kiss Rezsőné 1 K., Ventrik Antal 20 f., Straus Jánosné 140 K., J. Ádám 2 K., Pintér Istvánné 1 K., Dobos Imréné 2 K., özv. Némét Istvánné 10 f., id. Gebauer Jánosné 2 K., Svertecki Józsefné 20 f., Kozma Józsefné 20 f., özv. Szabó Istvánné 40 f., Smolbach Józsefné 20 f., Klein Mór 1 K., Gaál András 20 f., Polcer Istvánné 1 K., Wincz Antalné 1 K., Wiegler Ferenc 1 K., Haas Lajos 20 f., Klér József 60 f., Langmár Gáspárné 1 K., Frischlein Jenő 2 K., Szabó Istvánné 1 K., Horváth József 20 f., Wilhar Lajosné 2 K., Tóth Jánosné 1 K., Tóth Istvánné 40 f., Zombai Józsefné 20 f., Blauemann Antalné 40 f., Hajnal Ferenc 60 f., Beiner Józsefné 40 f., Sárkány Mariska 5 K., özv. Sárkány Ferencné 3 K., Peuser Rudolíné 2 K., Boros Jánosné 40 f., Spránci Alajos 32 f., Balog Ferenc 1 K., Kecskés Lajos 2 K., özv. Csáder Ferencné 20 f., Csáder Istvánné 20 f., Peresztogi N. Antalné 20 f., Szepesi Józsefné 20 f., Vértés Aladár 2 K., Wéber Józsa 20 K., összesen 90 K. 42 f.

Fleischer Zsuzsa és Halasz Irén gyűjtőívén adakoztak: (Szt. István utca)

Dr. Deutsch 5 K., Kun Jenő 4 K., Fekete Géza 2 K., Bogdán és Nemes 2 K., Fekete Gézáné 2 K., Juhász Jánosné 1 K., Náday Gyuláné 1 K., Rosenberg Sándorné 2 K., Farkas János 2 K., Baranyay Lajosné 5 K., özv. Deutschné 2 K., Péchy József 1 K., Márton Jakabné 2 K., Szép Manci 1 K., Rechnitzer Margit 4 K., K. növérek 4 K., H. J. 2 K., Tóth Dezső 2 K., olvashatallan 2 K., olvas-

SOVEGJARTO vaszonaruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék

Fehér és színes barchetokarton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, amrosz, lepedők és zsebkendők. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

STATIONER

HIREK.

hatatlan 4 K., Pokorny Márci 2 K., N. N. 2-K., Trummer Sándorné 5 K., Schülein Vilmos 2 K., Fejérmegyei Napló 10 K., Fleischer Zsuzsa 3 K., dr. Szilágyi Ignác 2 K., dr. Fehér 5 K., H. A. 2 K., összesen 93 K.

Özv. Weber Károlyné és Kunos Gyuláné gyűjtőivén adakoztak: (Sörpince utca.)

Kunos Gyula 10 K., Bercegi József 10 K., Nagy Istvánné 1 K., Horváth Pálné 40 f., Lits Ferenc 1 K., Szabó Mihályné 1 K., Gabrinovics Istvánné 1 K., Gerdán Mihály 40 f., N. N. 20 f., N. N. 10 f., Peresztegi Nagy József 10 f., Kó Antal 4 K., N. N. 30 f., Kalocsay János 30 f., Nagy Jánosné 1 K., Fister Ferencné 1 K., Szabó N. Annus 60 f., Töke Józsefné 20 f., Márhoffer József 3 K., Töke Józsefné 1 K., Lőke Istvánné 20 f., Töke Andrásné 40 f., N. N. 20 f., N. N. 10 f., Lics Istvánné 80 f., Varga János 30 f., Váger István 1 K., Singer Gyuláné 2 K., özv. Bercegi Györgyné 4 K., Peresztegi N. Jánosné 5 K., Molnár Istvánné 1 K., Pintérránsó 40 f., özv. Kocsis Pálné 20 f., N. N. 6 f., Fleischer Mórné 2 K., Evda Józsefné 40 f., Pillér Károlyné 20 f., Komlósy Mihályné 1 K., Gáll Pálné 20 f., Peresztegi Nagy Andrásné 20 f., Peresztegi Nagy István 2 K., Gaál Józsefné 1 K., N. N. 10 f., özv. Weber Károlyné 10 K., Almássy Ferencné 5 K., összesen 7436 K.

Hübscher Irén és Weisz Rózsi gyűjtőivén adakoztak: (Basa utca.)

Weisz Izidorné 1 K., Sshlesinger Albert 1 K., Fráter Izidorné 1 K., N. N. 40 f., N. N. 1 K., Kolbrik 1 K., N. N. 1 K. összesen: 640 korona.

Utazban a következő adományok érkeztek: Halapi Oszkár Bőhönye, Somogy megye 200 K., Pete János Helyben 5 K., küldött. Id. Orova József Czeczé 2 K., adományozott.

Dr. Eisenbart Károlyné gyűjtőivén adakoztak még: Rigó Erzsi 2 K., Rechner Julcsa 2 korona.

A tegnapi kimutatásban dr. Eisenbart Károlyné gyűjtőivén szerepelt Bélaváry Burcudt Rezsóné 5 korona adománya és Sellinger J. Wien 10 korona adománya. Az első adományt Dieballa Mária gyűjtötte a másodikat pedig Deák Davidné.

— **Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult háziaszer a dr. STÖRK-féle komprimált mell-pasztila.** Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert f., Magyar Korona[®] gyógyszerárban, Székesfehérvár, Városházter.

PIUMEI kávébehozatal

SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeveréket utolérhetően! Saját villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

— **Karácsony.** A megható karácsony éji szertartás, a szent zsolozsma éneklése 11 órakor kezdődik a székesegyházban, amelyet a megyéspüspökkel a városi papsg és a papnövényedékek énekelnek. 12 órakor van az ünnepélyes nagymise, amelyet dr. Prolfászka Ottókar megyéspüspök pontifikál. Karácsony ünnepén az ünnepélyes nagymise és szentbeszéd reggel 9 órakor lesz a székesegyházban, amelyet szintén a megyéspüspök végez.

— **Katonai kitüntetések.** Herke József VI. ker. esendőrőrmester, Gulyás Mihály és Sviva Lajos VI ker. címzetes esendőrőrmesterek a katonai érdemre szert kapták vitézségük elismeréséül.

— **A fűbőr rendezése.** Ets Ferruc városi bizottsági tag, a felsővárosi polgárság egyike a legértékesebb tagja, aki a város közéletében is tevékeny részt vesz indítványt adott be a városhoz a fűbőr rendezése ügyében. Lits Ferruc indítványával még foglalkozni fogunk.

— **A váli kerület képviselőválasztása.** Csontos Andor halálával megüresedett váli kerület mandátumának betöltésének ügyében a fejérmegyei függetlenségi párt Székesfehérvárot a megye független képviselőinek részvételével mellett értekezletet tartott, amelynek megbízója ma este a jelöltségéről pártkörben Horváth Gyula, Koller Pál és dr. Matta Árpád képviselők gróf Károlyi Mihály pártelnököt és vele a jelölésről megbeszélést folytattak.

— **Művészhangverseny.** A 35. gyalogezred kitűnő zenekara újból tanujelét adja hazafias érzésének és kiváló előzőkenységének, amelyet a város közönségével szemben kezdet óta tanusit. A zenekar három hangversenyt fog tartani a Magyar Vöröskereszt javára a vármegyeház nagytermében. Üdöhely 1 korona, állóhely 50 fillér lesz, s fellülfizetést nem fogadnak el. A hangversenyek december 26-án január 2- és 6-án este 6 órakor lesznek. A ritka zeneélmézetre felhívjuk a város közönségének figyelmét.

— **Gilde Vendelné halála.** Gilde Vendelné, akinek férje hosszú időn keresztül Székesfehérvárot zene-tanár volt, mint megirtuk, 36 éves korában hashártyagyulladásban meghalt Nagybecskerekén. A nagybecskereki városi zeneiskola tanár feleségét nagy részvét mellett temették el.

— **Hósi halál.** Dubicsanár József 69. gyalogezredbeli katonája, beosztva a prágai 51-ik gyalogezredhez, ez év október hó 20-án 20 éves korában hósi halált halt. Bajtársai Gírjevo közönségtől észaara egy kis erdő szelén temették el. A haláláról szóló értesítést a szülőkhöz szazadparancsnoka dr. Pop hadnagya küldte. A megboldogult lelkeidvéért a gyászistentisztelet f. hó 30-án délelőtt 10 órakor lesz megtartva a barátok templomában.

Ugyancsak hósi halált halt Erdős József 17-es honvéd, kinek lelki üdvéért az engesztelő szt. miseáldozatot dec. 24-én, reggel 8 órakor mutatják be a székesegyházban. Erdős József a belvárosi ker. fogy. szövetkezet segédje volt.

— **Kik kérhetnek három havi szabadságot.** A honvédelmi miniszter felhatalmazta a honvédekretili parancsnokságot, hogy közzgazdasági érdekből, különös méltánylást érdemlő esetekben az alábbi foglalkozást üzőknek, előre meghatározott időre, de legfeljebb 3 hónapra szabadságot engedélyezhessen: önálló mezőgazdák, nagybirtokosoknak, mezőgazdasági szövetkezetek egyes tisztviselőinek, illetve alkalmazottainak; mezőgazdasági cölakra szükseges kovácsoknak és bográroknak, ispánoknak, béresgazdáknak, majrosoknak, udvarbíróknak és munkavezetőknak, erdőgazdáknak, fatermelők és ezek üzemvezetői, felügyelői, gépészeti személyzetének, molnárok és halászoknak, kádároknak (legfeljebb hat hét), serfőzőknek és alagsóvezetőknak. A kérelmeket a közigazgatási hatóságok fejei, illetve a főispánok véleményezik.

— **Kövezetvám meghosszabbítása.** A miniszter értesítette Székesfehérvárt, hogy a kövezet vámszedési jogot 1917 május 1-ig meghosszabbította.

— **Karácsony az árvaházban.** A városi árvák-házának karácsony esteje december 24-én 5 órakor lesz. Előadásra kerül Horvát-Mosonyitól: „Karácsony a fronton és otthon.” Szereplők: Káplár: Kovács József, Bakák: Podhorny János Moroc Lajos, Arany István és Pill István. — Hadnagy Kuti István. Jézuska: Peresztegi Nagy Julia. Szabó Mihályné: Palli Etel. Zsuzsi: Stanczer Mária. Jankó: Ráiber Ferenc. Pét: Lendvay József. Angyalok: Kuti Ilona, Ebner Valéria és Olcer Mária. Árvák: Prelzner Anna, Pintér Mária, Stránszki Ferenc, Podhorny József, Szemler Róza, Hencsey Lajos, Pétrács József, Kovács Mária.

— **Csak egy cigarettát.** Cigarettagyűjtésünk a karácsonyi ünnepekre szintén jól sikerült. Mint már tegnap kimutattuk, minden hadikórháznak 300 darabot, összesen 3000 küldtünk. N. N. még 1000 darabot küldött, amelyet egyenlő arányban szintén szétosztunk.

— **A vízvezeték baja.** Megirtuk, hogy a mi makrancos dátánk, a vízvezeték, ismét víztelenkedni akar. Dacára, hogy most télen lényegesen kevesebb vizet fogyasztunk, mégis rohamosan alászállt a vízálás. 1300—1500 köbméter feleslegnek kellene a téli napok alatt lenni, helyette azonban úgy állunk hogy az üzemnek megszakítás nélkül kell folynia, mert különben nem tudja ellátni a várost. A mérnöki hivatal teljes erővel neki állt a vízszökés kereséséhez, mert úgy gondolja, hogy ez az oka a bajnak. Meglehet, az igaz baj azonban mégis csak más lesz. Pár nap múlva majd ezt is megmondják. A vízműveknél ugyanis nagyon figyelmes emberek vannak. Sohsem ijesztenek meg bennünket, hanem adagongként tállják fel a drága vizümü veszületett gyengeségeit. Hiagyjuk el azonban, hogy tényleg hályozás-hiba van, s a mi kis zstvány vizünk szökik. Hát úgy kellett megcsinálni ezt a hálózatot? Hát nem lehet ezért elővenni a vállalkozókat? És jól kiprólni őket érte.

— **A villanyunk is beteg.** Azt kellene ugyan kérdeznünk, hogy mi-knr nem beteg és volt egyáltalában egészséges. A héten még minden esete lecsukta szemét s elaludt. Változatosság kedvéért újabban részletekben csinálja. Csak egy-egy körzet durálja meg magát s az alszik el. Már igazán nem tudjuk, hogy mit mondjunk rá, miként szdjuk össze, teremtsük le. Oly sokszor botránykodik; hogy a szidásból is kifogy az ember. Városi, villanyszakértő bizottság, ilyen bizottság, olyan bizottság, közőnség, fogyasztó, nem fogyasztó, mérgeződik, dühösöködök és mindnyájan, akik ebben a városban parancsolnak, nem parancsolnak, engedelmeskednek, nem engedelmeskednek! Quo usque? Hát a birakardusom-tényleg határtalan!

— **A székesfehérvári Hírléző-vezeték igazgatósága** tudatja tagjaival, hogy a karácsonyi és újévi ünnepekre eső üzleti napokat megelőző főznapon azaz, dec. hó 24-én (pénteken) és dec. hó 31-én tartja meg.



Ma, péneken
nincs előadás.

Deutsch Béla
Kék Csillag áruházában
Nádor-utca 2. — Cél szerli
karácsonyi ajándékok.

Nagy karácsonyi vásár!
Ruhakelmék, pargetok, mosóárúk, bársonyok vászonmemüek, ágyterítök és sok számtalan más cikkek rendkívül olcsó árakért.

